



广东省政协十三届四次会议举行大会发言,委员建议—— 打好提振消费“组合拳” 让广货畅行天下

1月27日上午,广东省政协十三届四次会议举行大会发言。来自不同界别的广东省政协委员们立足省情、精准破题,围绕区域协同、消费升级、文化振兴、生态转化等方面提出创新构想。新快报记者留意到,有广东省政协委员建议延展消费链,让“广东好物”卖全国、通全球。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 龚吉林



●广东省政协常委杨国伟 建议推动粤东水运大通道建设

在代表无党派人士界发言时,广东省政协常委杨国伟建议推动粤东水运大通道建设,助力粤东经济融湾高质量协同发展。

杨国伟建议攻坚航道设施升级,打通湾区融合硬通道。借鉴北江千吨级航道建设成功经验,加强对粤东地区水运资源的倾斜投入。支持“韩江大桥改隧道”“东里桥闸异地重建”等方案,有序推进沿线碍航设施改造提级。加快推动韩江航道扩能升级项目的立项、勘察设计和建设,尽早提升航道通航能力至千吨级。

同时,加强与闽西龙岩革命老区联动,

推动龙岩货物通过汀江进入韩江,构建“粤东—闽西—大湾区”红色水运大动脉,实现片区与汕头港、潮州港江海联运无缝衔接,降低制造业物流成本,保障粤东地区能源安全。

他提议深化港产城协同,优化制造业空间布局。围绕粤东制造业转型升级需求,完善沿线产业园与沿江港口接驳体系,推动高等级航道“通港达园”,引导电力、水泥、矿冶等适水产业向沿江布局,承接大湾区产业转移。加强内河港与大湾区港口群联动,发展“内河港—沿海港—大湾区港”

联运模式,融入大湾区供应链体系。同时,严控沿江建筑无序开发,保障产业与港口发展空间,推动水运优势转化为制造业竞争优势,助力粤东打造大湾区配套产业基地。

激活红色文旅基因,构建湾区联动软纽带也是不可忽视的一个环节。以韩江流域中央红色交通线振兴为抓手,整合“红色交通线”“潮汕—客家文化”等资源,打造特色主题线路。联动大湾区文旅资源,共同开发“大湾区—粤东红色水运”研学产品,深化青年交流。



●广东省政协委员谢萌 让“广东好物”卖全国、通全球

“消费是经济增长的主引擎,也是美好生活的晴雨表。”来自经济界的广东省政协委员谢萌表示,广东坐拥深两大国际消费中心城市,粤港澳大湾区协同优势明显,产业链完整、市场空间广、居民消费潜力大,完全有底气、有责任“饮头啖汤”。他建议打好提振消费“组合拳”,让广货畅行天下。

谢萌建议延展消费链,让“广东好物”卖全国、通全球。他说,促进消费,首先要让物美价优的“广东好物”顺畅触达国内外消费者,释放购买潜力。组建省级数字营

销支持中心,把全省强大的制造业集群,如佛山家电、东莞数码、广州美妆等,整体地、智能化地对接至全球市场,推动传统外贸数字化转型,助力企业“一键卖全球”。支持企业在重点城市设立“粤品展示体验中心”,结合“产地直播+区域云仓”等创新模式高效联动全国零售终端,打通供需“最后一公里”。

“降本又提质,让老百姓花钱不心疼、购物有惊喜。”谢萌说,消费持续活跃,离不开“物美价优”的商品供给。通过技术赋能

和政策护航双轮驱动,以降本增效倒逼供给提质降价,让消费者得实惠、愿消费。利用人工智能技术推动制造、服务、零售业态数字化转型,优化流程、减少中间环节、降低成本,真正让利于民。

“来广东,不只叹早茶。”他建议打造具有全球吸引力的消费新场景,提供更多满足人们个性化、多样化精神享受和文化需求的消费产品。推动商圈变身“打卡胜地”,借鉴广州天河路商圈成功经验,引进培育更多潮玩IP,打造沉浸式体验场景。



●广东省政协委员杨晓辉 让每个特色村拥有独特的“文化身份证”

来自教育界的广东省政协委员杨晓辉建议打造百个艺术小镇,赋能“百千万工程”从“有形”到“有魂”。

杨晓辉指出,“百千万工程”实施以来,全省上下以攻坚之势推动镇村面貌蝶变升级,800多个典型镇、2000多个典型村完成建设提质,从“脏乱差”到“洁净美”,广东镇村已实现物质层面的“有形”跨越。

“但我们更要清醒认识到:部分镇村仍停留在‘环境整治’的初级阶段,‘千镇一面’,‘有颜值无气质、有业态无特色、有形态

无神态’等问题尚未根本破解。”她表示,“百千万工程”向纵深推进,既要“形”的规整靓丽,更要“魂”的温润厚重。

为破解“千镇一面”,她建议因地制宜打造民俗小镇、电影小镇、工业艺术小镇、科技艺术小镇等;粤东地区突出“潮汕文化+海洋美学”,粤西地区侧重“滨海文化+非遗活化”,粤北地区主打“客家文化+生态美学”等,各显特色。

杨晓辉建议建设“岭南文化基因库”,组织专家团队系统梳理每个村的历史沿革、民

俗非遗、传统技艺,建立“一村一档”动态文化资源数据库。对骑楼群、古围楼、侨批档案等重点资源进行数字化保存与智能标签管理,确保每个特色村都拥有独一无二的“文化身份证”,从根源上杜绝照搬复制。

此外,她建议实施“文化浸润”工程。每月举办一场文化活动,每年举办一次村民文化节,传承传统民俗,让文化融入日常。培育一支本土文化队伍,让文化建设有“本土带头人”,让村民成为文化传承主力军和受益者。



●广东省政协委员李志坚 建议构建世界级生态文旅走廊

来自社科界的广东省政协委员李志坚建议点绿成金,向绿而行,探索粤北生态产业化破局新路径。

他提到,当下,粤北五市(韶关、清远、河源、梅州、云浮)碳汇资源潜力巨大,但碳汇交易仍处于起步阶段,规模偏小,大量生态产品难度量、难交易。粤北农产品加工链条需延伸,精深加工环节薄弱,附加值提升空间有限;旅游业态不丰富,游客人均停留时间偏短,优质生态资源的经济效益未能有效释放,呈现“守着宝藏难增收”的局面。

李志坚建议将粤北生态优势转化为经济优势,为全省县域经济高质量发展提供示范。首先,建议建立粤北生态系统生产总值核算体系,制定《粤北生态产品价值核算指南》,在乳源、连南试点碳汇量化方法。推行“生态码”,实现资源“上图入库、一码确价”。搭建省级平台上线森林碳汇等品种,创新“当日买卖+可回购”模式提升交易额。推广林权、碳汇质押融资,借鉴“权证换授信”经验,变绿水青山为“绿色资本”。

他还建议培育融合型产业,让生态产

业“旺起来”。升级生态农业,建设县域农产品深加工园,发展智能速冻、数字发酵,将精深加工率提至60%。融合生态文旅,构建“南岭—丹霞山—万绿湖”世界级生态文旅走廊,开设“步道+航线+低空观光”多维立体线路,推行民宿标准化,延长留客时长、丰富文旅业态。发展绿色工业,高标准建设零碳产业园,引进竹纤维、南药萃取等项目,借鉴德庆“绿美工厂”经验促进产业生态化布局,实现“生态车间融山间、绿色园区聚高端”。